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Introducción
Estamos en la iniciación del diplomado sobre la cultura Africana y ya hemos leído algunos artículos sobre ese continente en donde además de algunos aspectos de tipo conceptual nos han suministrado datos y estadísticas sobre diversos aspectos como por ejemplo: Religión, Ubicación geográfica, Idioma, Mapa político, Mapa físico, Población, Cultura, Moneda, Clima, Costumbres, Tribus, Música, Ríos, Economía, Geografía, Hidrografía, Desiertos, Flora y Fauna, Esperanza de vida, Arte, Países más ricos, Agricultura, Volcanes, Misioneros, Educación, Vida salvaje, Gastronomía, Orografía, Generalidades, Historia y Descolonización.

Enumeramos este tipo de información porque nos orienta sobre algunos aspectos que si bien no memorizamos muchas de sus cifras, si nos permitirán remitirnos a estos contenidos en cualquier momento. Con esta información en la mano es posible hacer una somera comparación entre ese Continente y América Latina basado en lo que conocemos de nuestra región y lo leído sobre el África. Aclaramos que no vamos a entrar en una enumeración completa de loa temas mencionados y si se muestran algunas cifras será para tratar de hacer algún diagnóstico que pudiera ser ayudarnos a definir una imagen sobre el continente Africano.

Comparaciones entre el África y América Latina
Lo primero que podemos observar es que ambos han sido colonizados por países extranjeros, aunque las diferencias de años en que eso sucedió son grandes. Lo que queremos hacer notar es que  en ambos casos su cultura original fue transformada e influenciada en muchos aspectos como por ejemplo las lenguas, la religión, la educación y  en general lo que podemos llamar la cultura. En ambos casos ha existido una gran influencia de  Europa y aunque probablemente los orígenes de su descolonización no sean equivalentes, esta  nace de la necesidad de buscar una identidad aunque sean culturas transformada por occidente.

En cierta forma ambas regiones han sido explotadas aunque parece que África ha sufrido más debido a las explotaciones mineras, al gran tamaño de su geografía, a la riqueza de sus materiales y tal vez también a su baja densidad de población y la enorme extensión que dificulta la creación de una única identidad, política y cultural. En ambos casos esa explotación ha significado el aumento de la riqueza para los países extranjeros y de la pobreza para los locales, siendo estos utilizados más como manos de obra. Esta situación también sucede en América Latina y casi que podemos generalizar el hecho de que cuando una multinacional se instala en alguno de nuestros países tiene más connotación de bodega que de desarrollo tecnológico tal vez con algunas pocas excepciones en Brasil y en México.

Si bien no podemos decir que en América Latina haya esclavitud, si hay en ambos casos  un sometimiento a terceros. La diferencia está en que África fue utilizado para exportar esclavos inclusive a nuestras tierras por  la mentalidad y las (odiosas) costumbres de los países colonizadores mientras que en nuestro caso hay una subyugación debido a los poderes económicos que están en manos de las multinacionales. No descarta esto, sin embargo, la existencia de riquezas propias en ambos paises.

Desde el punto de vista de la religión, en ambos casos hay una creencia en un Dios supremo aunque en el África hay muchas formas de religiones en las que se les da un alma a las cosas, a los objetos y a la naturaleza que rodea a sus ciudadanos. Sin embargo, las religiones más conocidas son el Islam y el cristianismo.  Latinoamérica por su lado  ha sido influenciada también por prácticas traídas del África como el Vudú, debido a la llegada de esclavos, cuando existía la esclavitud.

La extensión de América Latina es de cerca de 20.000.000 de kilómetros cuadrados mientras que África tiene 30.170.427 lo que los hace relativamente similares siendo África un continente más grande pero de baja densidad de población debido a que hay muchas tierras sin población. Me permito traer a mención a Arnold J. Toymbee (1889 -1975), el historiador y filósofo de la historia de origen Británico, que escribió A Study of History debido que este pensador trabajó intensamente para entender la historia y el desarrollo de las civilizaciones tratando de explicar por qué una cultura se desarrolla de cierta manera según sus características geográficas y aun según las dificultades que le impone la misma naturaleza que la rodea y que, a veces, son éstas dificultades la base de sus fortalezas. Leamos esta frase de Toymbee que nos ayuda a pensar en lo que estamos analizando: 
una civilización crece y prospera cuando su respuesta a un desafío no sólo tiene éxito, sino que estimula una nueva serie de desafíos; una civilización decae como resultado de su impotencia para enfrentarse a los desafíos que se le presentan. Dio gran importancia a los factores religiosos en la formulación de las respuestas a los desafíos. Fruto de esta teoría, Toynbee negó el determinismo en la evolución de las civilizaciones, negando que éstas deban perecer finalmente (en abierta oposición a historiógrafos como Oswald Spengler) y defendiendo que podía esperarse que la moderna civilización occidental pudiera escapar a la norma general de decadencia de las civilizaciones. Traído de  http://es.wikipedia.org/wiki/Arnold_J._Toynbee 
Para Toynbee, el África, sufre de un peligro que es la manera como la clase  dominante somete a los súbditos: “Colonialism has nearly vanished, but other problems have replaced it-most notable a dangerous division into the dominant people and the subjects”. Traido de https://docs.google.com/viewer?url=http://64.62.200.70/PERIODICAL/PDF/SaturdayRev-1964dec05/25-28/&chrome=true
Con respecto a las lenguas, mientras que en América Latina se hablan Español y Portugués  preferencialmente y algunas lenguas indígenas, que según información recopilada del Internet llega a unas sesenta, la comparación con África resulta irrelevante pues en este continente se hablan mil lenguas algunas de las cuales son de pequeñas comunidades de no más de cien personas. Sin embargo debido a la colonización en algunas regiones del África se habla Francés, Ingles, Portugués, Arabe y Bantú. Esta palabra, Bantú, significa personas y se refiere a sublenguas de Nigeria y del Congo. Un dato curioso es que en promedio un habitante habla 3 idiomas lo cual nos puede indicar que tienen una facilidad para aprender nuevas lenguas lo cual nos da un indicativo de unas capacidades de aprendizajes valiosas dentro de un contexto académico y  educativo para lograr el aprendizaje.

África tiene 54 países mientras que América Latina tiene 22 lo que nos hace suponer que ellos tienen mayores dificultades para logra una unidad continental que en resumen es una debilidad frente a continentes como Europa por ejemplo en donde, a pesar de las dificultades, la Unión Europea es un ejemplo digno de ser observado. En América Latina la unidad continental es una esperanza rota por las individualidades de orden político pero al fin y al cabo no deja de ser una esperanza. África nos ha influenciado en algunos aspectos culturales como es el caso delas danzas y el baile. En lo personal no tenemos la información tan precisa y formal para explayarnos en este sentido pero es claro que con el arribo de los esclavos africanos a América Latina y a su desarrollo como personas trajeron sus culturas y nos dejaron muchas de sus danzas y bailes como legado, de los cuales los países se fueron apropiando.

Haciendo referencia a uno de los problemas por los que estamos atravesando en Colombia como es el agua, tenemos que recordar, con tristeza, que hace unos pocos años nos enorgullecíamos de ser de los primeros países en hidrología gracias a nuestros ríos y  lagos para hoy tener este problema tan grave de falta de agua. En ese sentido ,el África, es un continente muy rico en este recurso natural gracias a que tiene los más grandes ríos del mundo y el más largo como es el rio Nilo. Otros ríos como el Niger y el Congo y los lagos como el Victoria, Tanganica, Malawi y Alberto nos recuerdan nuestros ríos Magdalena, Orinoco y nustros lagos como Neusa, Guatavita, Tota en Colombia y el gran rio Amazonas orgullo de nuestro Continente. Escribiendo sobre este aspecto no queremos dejar de mencionar que  Colombia tiene el 44.25% de los páramos de Sudamérica.

En cuanto a fauna, Colombia tiene el 15% de anfibios del mundo, 222 especies de serpientes, 1885 especies de aves, 456 especies de mamíferos y 30 especies de primates mientras que África, según el documento que nos han compartido en este diplomado, tiene 1300 especies de mamíferos, reptiles y aves lo cual es sorprendente puesto que aunque en África es impresionante la presencia de los grandes animales, las cifras totales son parecidas. Un dato que ya conocíamos y que traemos acá es el hecho de que en Colombia hay 5272 especies de mariposas que lo convierte en el segundo país en el mundo con esa población. Traído de  http://es.wikipedia.org/wiki/Fauna_de_Colombia. No podemos dejar de mencionar tampoco que en esmeraldas el África es muy rico pero sigue estando Colombia en primer lugar seguido de Brasil.

Conclusiones
Al acercarnos un poco al estudio del África, un Continente que percibimos tan lejano, sentimos una cercanía con él y un gran respeto cuando certificamos que allí floreció la cuna del mundo, que su existencia nos remonta a miles de años y que al ser observado con ojos de lejanía por los demás países del mundo lo convierten en lo contrario en un País muy cercano. Desafortunadamente la intervención el él ha sido para explotarlo sin consideraciones ni respeto a la dignidad de sus gentes. Como aporte a estas ideas sugiero consultar las ideas del Padre de Roux sobre estos aspectos de la intervención en territorios diversos y las responsabilidades éticas sobre el respeto de la dignidad humana: http://acofi.comunidadpmb.org/opac_css/doc_num.php/explnum_id=8.

